

十年磨一“舰” 向世界亮出中国海事旗舰名片

从西施故里走出个海上“花木兰”

筑梦现代化 共绘新图景 · 劳动者之歌

90后女船长詹春珮最近有点忙，今年三十而立的她刚刚荣获2024年全国五一劳动奖章、第28届中国青年五四奖章、2024“最美职工”。

巡东海、穿南海、越赤道……她驾驶海事旗舰，常年参与东海巡航执法、南海岛礁建设航海保障、领海海域巡航等重大任务，航迹年均可绕地球一圈。她开展国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”等重大护航，出色完成“桑吉”轮碰撞燃爆处置等国家重大海上救助20余起。现任浦东海事局海区海巡执法大队副大队长的詹春珮既是中国第一艘兼具海事监管和救助功能的大型巡航救助船“海巡01”轮船长，也是中国第一位远洋公务船女船长，还曾被誉海上“花木兰”。

青年报首席记者 范彦萍



90后女船长詹春珮在工作中。

受访者供图

曾参与马航搜救

在重大事件中淬炼成长

出生在浙江诸暨的江南姑娘詹春珮，大学如愿考上了上海海事大学航海专业。2013年8月入职上海海事局后，她成为闯入航海领域的为数不多的女船员。

“马航搜救任务需要候补人员，你不去？”“去！”2014年3月8日，马航MH370客机失联，我国先后出动了8艘舰船5架直升机参与搜救，“海巡01”轮是中方舰队的指挥船，整个搜救周期历时216天、航程2万余海里。初出茅庐的詹春珮也加入了南印度洋失联客机的搜寻任务中，在海上工作了近2个月。

都说不想当将军的兵不是好兵，从三副到船长，詹春珮用了10年时间。没有人想到她在船上一待就是10年。

“海上搜救是时间与生命的赛跑，搜救的困难有时候不见得是狂风恶浪，而是要不断地在绝境中寻找希望。”2015年的一次渔船救援，詹春珮作为三副在驾驶台协助船长操纵船舶，也直击了这场曲折的救援行动。

“当时已经是11月份的寒冷天气，我们面对的是一艘已经翻扣36小时的渔船。”詹春珮回忆说，第一批专业人员上船后没发现生还人员，第二批人员决定再试试，竟然发现还有一名幸存者，立即协调潜水员开展营救，将其一把拽出了船舱。

面对“火船”向险而战

成功阻断次生灾害

十年来，詹春珮与“海巡01”轮团队航迹遍布东海海域、南海诸礁，甚至遥远的南印度洋，年均航程可绕地球一圈。她共参与南海专项巡航9次、东海海域日常巡航122次、执行“护航长江口”等各类专项执法100余次。开展东海海上风电场建设、海工平台出口、C919大飞机试飞等国家重大战略项目专项巡航护航，守护我国海运大通道通畅清洁，为上海国际航运中心、交通强国建设贡献着海事巾帼力量。

2015年起，“海巡01”轮开始赴南海执行岛礁建设航海保障任务。2023年11月23日，詹春珮圆满完成新一轮南海巡航专项任务，永兴岛……足迹遍布南海岛礁，以实际行动硬核维护国家主权。

2018年的世界救助史上，刻下了中国人的名字。当年1月6日，满载11万吨凝析油的“桑吉”轮在东海发生碰撞后燃爆。休假中的詹春珮接到指令，火速起航赶赴事发水域。现场火光冲天，难船随时燃爆，空气中毒烟弥漫，70多海里外就是东海油气田。回忆这次行动，时隔多年詹

春珮仍心有余悸。“说不害怕是不可能的，但真的没时间多想。”

千钧一发之际，她协助船长合理制定救助方案，协调中日韩应急处置力量，先后指挥38个救助单元开展救援工作，为登上遇险船舶搜寻失联船员和船舶“黑匣子”创造了条件，展现出卓越的业务素质。

历经117天，“桑吉”轮燃爆事故被稳妥处置，打破了西方专家对东海将发生前所未有生态灾难的建模预测，展示了我国的大国担当和水上治理能力。

拦截“幽灵船”

它逃我追，它插翅难飞

2019年6月10日下午，詹春珮像往常一样在长江入海口执行任务，这里日均船舶流量约3500艘次，是数十条国际国内航线交汇的“咽喉要道”，也是全球管理难度最大的水域之一。她发现海面上有一艘关闭了AIS船舶自动识别系统的“幽灵船”，并且对检查要求拒不回应，甚至在进口航道上逆行逃窜，严重威胁水上“大动脉”安全。

詹春珮一边紧咬“幽灵船”，一边避让其他船舶。“幽灵船”铤而走险，竟朝“海巡01”轮撞了过来，“海巡01”轮利用左满舵拼命甩尾减少撞击力。夜色渐浓，“幽灵船”关闭灯光企图隐蔽逃逸，而詹春珮通过船舶光电取证系统，对其锁定、跟踪、录像，在多方力量的配合下，“幽灵船”被成功拦截。

截至2023年3月，在“护航长江口”专项行动中，詹春珮共驻守前沿244天，高压遏制了船舶违法态势，助力营造一流的航运营商环境。

乘着国产大型邮轮开启国际新征程的浪潮，詹春珮带领团队乘势而上。2024年1月1日，国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”在上海吴淞口国际邮轮港正式开启商业首航，这也是詹春珮和“海巡01”轮的新年首航保障任务。

逐梦而行、领创创新

唱响强国建设“好声音”

在詹春珮看来，“海巡01”轮既是一个执法大队，也是一个党支部、一个职工小家，更是一块移动的国土。于是，以她名字命名的劳模创新工作室成立了，还设立了海事、海洋和航海文化传播平台，向世界亮出中国海事旗舰名片。

她领衔开展6项课题研究研发，以新质生产力驱动中远海监管效能提级，提高我国海上搜救技战术水平，聚力打造海上监管中国方案。

2024年2月，她又带领团队与同济医

院推进“序贯医疗”建设项目，联手打造海陆一体化的创伤急救体系，为水上安全应急救援铺设“快车道”。

她还入选上海市党员教育培训师资库，制作《逐梦深蓝的十年》《向海，向未来》等专题课件，走进社区、校园，讲述强国故事。

她所在的团队与18家单位结对合作，宣教超2万人次。她定期组织公众开放日，精心推出“航海职业体验”活动，进

行“移动的国土”宣讲，将“海巡01”轮打造成上海市唯一的移动爱国主义教育基地。2019年，詹春珮获评全国十大海洋人物。2023年，“海巡01”轮被正式命名为全国航海科普教育基地。

“现在的年轻人对真实的航海缺乏了解。我希望告诉他们航海的现状，让他们沉浸式体验船舶文化。”詹春珮告诉记者，好几次参加他们活动的家长临走时特地过来和她谈，“这样的活动特别有意义。”

踔厉奋发启新程 奋楫笃行向未来

——上海市复兴高级中学举行18岁成人仪式活动



近日，复兴高级中学隆重举行了2024届求真学部成人仪式。学校党总支书记、校长陆磐良老师，副校长、求真学部学部长褚亿钦老师，副校长薛建国老师，副校长赵灏老师，各部门的负责老师，高三各班班主任、任课老师和全体家长莅临参加。

陆磐良校长发表致辞，在寄语中，既有对学生成长的殷殷期望，也有对他们未来人生道路的深深嘱托。陆校长鼓励复兴高三学子要牢记“求真”校训，坚定理想信念，明确人生目标，努力成长为对国家、对社会有用的人才。

高三(7)班郭乐颖同学的家长郭磊先生从一名父亲的角度，深情讲述了陪伴孩子成长的十八年历程，并给予孩子们美好

的祝愿与期许。掌声中，郭乐颖同学为父亲送上了鲜花，并现场演唱了歌曲《You Raise Me Up》，来表达对父亲的感恩之情。

高三(1)班的盛婉芸同学分享了自己对于成长、成年、成人的憧憬。她先是对自己身边的老师以及家长表达了衷心的感谢，而后又以生动的话语描绘了自己对于成长、成年、成人的独特见解。

陆磐良校长和褚亿钦副校长向各班发放宪法印本。在复兴高级中学团委负责人姚振兴老师的带领下，全体高三学生面向国旗进行庄严的成人宣誓。

在成人仪式进入尾声之际，爸爸妈妈们为孩子们佩戴上印有求真学部logo的成人礼帽。在《陪我长大》的歌曲声中，学生们向父母鞠躬感恩礼并拥抱他们，感恩父母无私的付出与深沉的关爱。

最后，伴随着中国共青团团歌的音乐声，各班学生在班主任老师和父母的带领下迈过成人门，昂首挺胸地走向灿烂的未来。

文袁志

“未”爱前行 “益”起成长

——青浦区重固中学开展青少年志愿者培训活动



2024年4月22日，重固镇新时代文明实践分中心、重固镇社会组织服务中心、重固中学联合举办了“爱在重固·幸福成长——青少年志愿者培训”活动。此次活动特别邀请了郭旭洋老师为重固中学六年级学生进行培训。

郭老师首先介绍自己作为社会工作者，是专业的志愿者，专业的“雷锋”，工作是为人民服务，帮助社会弱势群体。他从多个方面介绍了“奔跑吧，少年！”——重固镇青少

年志愿服务素养提升社工站项目”的内容。其次，郭老师为大家提供了青少年参加志愿服务的多种方式。呼吁青少年在接受社会的服务的同时，也要为社会做出贡献。随后，郭老师向大家普及了志愿者的概念，对同学们进行了志愿服务精神的启蒙，强调了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

在此之后，郭老师向大家讲解如何成为一名合格的志愿者，需要“团队意识”“敢于奉献”“友爱互助”“共同进步”。

最后，郭老师向大家强调了志愿服务事业的职业规划，他指出志愿服务事业是为了推动社会进步。

相信本次培训能在同学们心中种下一颗志愿的种子，我们希望能有越来越多的孩子可以在未来成为优秀的志愿者。

文唐龙海